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Com pots observar, aquest estiu cal que practiquis sobre aquests continguts.
Per aix0, a continuacid, tens diferents fitxes per a cadascun dels temes que
hem fet:

- Nombres Naturals

- Divisibilitat

- Fraccions

- Nombres Decimals

- Nombres Enters

- Sistema Metric Decimal
- Angles, rectes i poligons
- Perimetres i arees

En total hi haura... 18 fitxes!!! Per comencar bé anem a fer calculs... (només
faltaria que a aquestes alcades no recordessis les taules de multiplicar!! (si és el
cas, ja pots correr a aprendre-les!!!)).

Tens 73 dies de vacances... quina passada!! Temps per gaudir de |'estiu i temps
per fer aquestes 18 fitxes! Cada quants dies n’has d’haver fet una? Tornem-hi!!
Es que tot esta envoltat de matematiques!!

Per planificar-te bé hauries de tenir un calendari a prop i pensar: si tinc 73 dies
de vacances i 18 fitxes, cada quatre dies hauries de fer una fitxa (has dividit 73
dies entre 18 fitxes). Per no anar massa just pensa que per realitzar-ne una tens
tres dies enlloc de quatre (sempre hi pot haver dies que no pots fer res i més
val que et sobrin dies per repassar-ho tot o simplement per tenir la satisfaccio
d’haver fet ja la feina d’estiu). Au! Doncs ja pots omplir el calendari posant cada
dia quina fitxa estaras fent! MES VAL UNA MICA CADA DIA QUE NO TOT DE
COP AL FINAL! SINO SERA IMPOSSIBLE FER-HO BE! PENSA QUE SI FAS UNA
TERCERA PART DE FITXA CADA DIA ACABARAS AMB TEMPS DE SOBRES!! NO ES
TANTA FEINA!!

La nota de setembre estara formada un 60% per I'’examen dels continguts
esmentats anteriorment, un 35% per aquests deures d’estiu que caldra
entregar el dia de ’examen i un 5% la nota final de curs.

AIXO ES TOT! APROFITA L’ESTIU i GAUDEIX-LO!!



NOMBRES NATURALS

o Calcula mentalment les operacions seglients i anota'n el resultat:

a) 207 + B97 = g) 25.-8+40-5=
b) 512 — 276 = f) 49 + 3=

c) 7-98= g V16 + 49 =
d) 657 : 9 =

e Completa amb els nombres corresponents:

a) 8.765 + = 19.806
b) —3.870 =8.702
c) 99. — 1.881

d)y 1.001 : = ¢ |

el 23 =1.794

9 Efectua la divisio 135 : 11 i indica’n el dividend, el divisor, el guocient
i el residu. Quines operacions hauries de fer per saber si has sabut resoldre
la divisio? Escriu una igualtat amb el dividend, el divisor, el quocient
i el residu d'aguesta divisio.

o De les divisions seglients, assenyala les que son exactes i anota’n el quocient
i el residu. Fes primer la divisio en paper i utilitza despres la calculadora.

Divisia Exacta Quocient Residu lgualtat
732: 15 Mo 48 12 732=48-15+12
7.021:37

4.004 : 26




o Resol mentalment les operacions. Indica en cada cas en quin ordre
s'han de fer.

a)3+3-13-3):3=
b) 12+ 65-3)-6:2)—8=
©) VA9 —(3+2):5=

d) #+(12 - 4):(5- 3P =

e Efectua els calculs anteriors amb I'ajuda de la calculadora.

o Una poténcia del tipus a° en qué b és més gran que 2, consisteix en:
a) Un producte delaforma: g -a-a- 2. - a.
b) Un producte de laforma: b-b- b-4. - b
c) El producte de a per b.

© Larel quadrada de 16 és:
al 8, pergué 8 - 2 és 16.
h) 4, perqué 4 - 4 65 16.
c) 32, perque 16- 2 &s 32.

-o La Maria ha decidit repartir la seva col-leccio de cromos en sobres.
Si té 437 cromos i 30 sobres, quants cromos haura de ficar en cada sobre?

'@ En un grup de sis amics, cada un fa una aportacid de 5 € per al berenar
i els retornen & €. Calcula quant costa el berenar de cada amic.



DIVISIBILITAT

o Indica els nombres divisibles per 2, 31 5 i explica per queé.

2 3 5 Criteris

1.232
11.135
12.390

2.222.202

e Un nombre és divisible per 3 quan:
a) La seva darrera xifra és 3.
b) La seva darrera xifra és 3, 60 9.
c) La suma de les seves xifres és multiple de 3.

9 Observa els nombres i respon quins son divisibles per 4, 6, 9 0 10 i explica
per queé.
18.024 — B0.550 — 12.348 —

a Es vol fer un campionat de Trivial per equips. A la nostra classe som més
de 20 i menys de 30 alumnes, i si formem equips de dos, tres o quatre
persones ens en sobra una. Quants alumnes hi ha a classe?

e Un nombre és primer quan:
a) Momeés és divisible per 2. c) Esimparell.
b) Momés és divisible per si mateix i per 1.

e Comprova, mitjancant divisions, quins dels nombres 21, 37, 63, 83, 101, 121
i 343 son primers. Explica en cada cas quines divisions fas.

o Fes la descomposicio en factors primers dels nombres:
2 =
1.00]1 =

9 Descompon el nimero 60 com un producte de dos factors de totes les maneres
possibles: 80 =1 . 80 = . =




©) Ccalcula tots els divisors dels nombres 24 i 98,
D(24) =
D(98) =

-@ El m.c.d. de dos nombres és:
a) El menor de les seves divisions comunes.
b} El més gran dels seus maltiples comuns.

c) El més gran dels seus divisors comuns.

-m Descompon els nombres 84 i 120 en factors primers i escriu-ne
els divisors comuns. Quin n'es el maxim comu divisor?

a4 120

o Divisors comuns de 84 120 —
o Maxim comuo divisor —

@ Calcula els maltiples comuns dels nombres 12 i 18.
M(12) = M(12, 18) =

M(18) =

@ Calcula el m.c.m. dels nombres: 12, 18i 21.

m Quines de les parelles segiients son nombres primers entre si?
a) 42i35 b) 13265 c) 680 i 429

@ Tres germans van a veure la seva avia. El més gran va a veure-la cada 5 dies,
el sepon, cada 6 dies, i el petit, cada 10 dies.

Cada quants dies coincidiran els tres germans a casa de la seva avia?



FRACCIONS

n Representa, mitjancant una fracclo, les expressions segOents:

al Tres quarts d'una hara —

b) Dek= 30 alumnes duna dasse, 12 =00 nens —

E Assenyala les fracchons proples | Impraples, | expressa aguesies darreres
en forma de nombee mixt.

5 g - 17

al — — -1 R cl— — dl — =
g 5 3 27
ﬂ Representz ks fracchons l. E.l Ea la recta.
10 2 b

1 []
I 1 1 ] I ] ] I I ] I 1 I I ] I ] I I I
-

0 1 )

ﬂ Deteamina quines fraccions commesponen als punts £, F 1 G en &l grafic.
E F [

B La mapwrla dels envasos de beguda son fraccions d'un [ire. 51 &l rectangle
segllent representa un Btre, marca en cada cas la fracckd comesponent:

de Ize

I.i.II =

1
—da e
ke T

P | s

ﬂ Completa de manera gue siguln fracclons equivalents:
e [] 8 .|
g1 1. CJ_ & [J_15 [
360 1B\ 120 [ ] e [] 2

€) Calcula ka fraccid Imeductible de les segients:

o0  mcd 50,8 |:|_ [] B4 mc.d s, 10 |:|__ [ ]
= T 106 []




E Esbrina, en cada cas, guina és la fracclo més gran.
ST R
12 2 B

n Guina de les fracclons seghents &s la més gran | guina &s la mes petita™
15 16 16 16

13 14 13 14
€) Completa les taules: 5[ 42 ] 12
Pla | o 7
12 I
15 &
4 T
Eq) ES
m Efectua les divisions segients entre fraccions:
i 3 2 3
== bf =:=
3 h i B

Dels estudlants d'una classa, 4" son nols | |a resta, noles. De las nolas,
1i3 duen ulleres, mentre que només &n duen |z meitat dals nols.
Amib aguesies dades. completa la taula segllent:

Amb wleres Soense uleres Total

Nols
MNoles

Tatal

@ Efectua les operacions entre fracchons | dona'n el resultat tan shmiplificat

com sigul possible.
a2 2,8 L s s o L1 ;5 90 15 [1
'5?-’-|:| E'L-’-IDD EFEE'EED

m En Joan, 'Anna | 2n Pere reban un termeny com a herancla d'un famillkar
| s&’l reparielzen d'acond amb "edat que tenen. 51 a M'Anna |l corresponen

el;%d&l terreny IE!EHJBHI-%, quina és ka part que |l toca a en Pere?



NOMBRES DECIMALS

ﬂ Completa la taula seglent.

Fraccia decimal Exprassid decimal Expressia polindmica
J=3E)
100
20,0306
T 1 L2
100 10:000

ﬂ Ordena els nombres de més petit 3 més gran:
201 2001 2101 02001 Q0201 201

a Comwertelx els nombires fraccionarts en nombres decimals | representa’ls

en la recta:
a3, m L a B, @ 2
i L 25 10
0.1 05
l | l | | l l | l l l
|””|""I [ | [ [ | | [ | | |

0

n Calcula PMexpressio decimal de les fracchions | Indica el tipus de decimals
de qué a5 tracta:

Fracod Exp. decarmal Tipus de decima

—F -

300

ﬁ Efectua les operacions amb nombres dechmals:
123,05 205,53
+ 306,112 281,273




ﬂ Calcula & quocient de k= divisic | armodonsix-ne el resultat fins
a les mil-lasimes.

12 A5E7 | A2 A5

Mou amics han obtingut un premil de 102.342 €. Efectua duss estimacions
dels diners gue |l comespon 2 cada un.

Comprem 2.65 kg d"un producte que costal 08 €.
~ (in dels dos preus és el més correcte: 2 €, 250 €0 3 €7

a Amib una chnta metrica mesurem k3 kongtted de k= clrcomferencla duna llzuna
de refresc (21 24 cmb. Calcwla quamt mesurara &l costat d'un guadrat que tingul

&l matelx perimetre.

@ El cuiner d'una escola sap que necessita 0,251 d'algua per cada alumne
o alumna per preparar sopa. 51 es quedessin a dinar 132 alumnes,
quina quantttat d'algua |l farla falta per a la sopa?



NOMBRES ENTERS

n Escriu les dades numeriques amb el signe adaguat-
al La profundsat de la mar Morta és de P30 m per sola ded nivell del mar.
bl La temperatura d'ebullicio de l'alpa és de 100F € sobee e
cl La temperatura de fuslo de 'aloohol és de 90 C sola 2em.
d) Laltura de FEverest és de B4R m sobre el nivell del mar.

al b ) d)

a Representa en la recta els nombres enters:
A—-Z B—=+4 (C—=-3 0— +5

0 +1
i | i i i | i i |

ﬂ Escriu al simbol < o =, segons comespongul:
al =& L cl +3
bl +3 +5 dl -5

ﬂ Calcula el valor absolut dels nombres enters segients:

al |-3] c) 1+5]
W |-2]- d) |0]=

ﬂ Resol aquestes operachons:

al (+3 + (8 =[] d) -3 + 458 + -2 =[]
b) (42 + (- = ] @) (-5) + (- +{-6 = |
d D+ (-G = | B+ + -2 4 (48 =[]

() Efectua els calculs sagoents:
al [+3) — (+5). e) [-3) — [+4)
b (4+2) — {7 d) -2) - (-6




©) Efectua els caleuls segtents.
a -2 — -+ -5 - -0 -+ =[]
b (+2) - {-30 - -5+ (+8) + 3= [ ]
c} (-5) + {45} +4-2) — ) + (-8 =[]

ﬂ Resol aquestes operachons:
al -2+ -{-4 -3+ +W@-8=[ ]
bl 2 -3 -[-5+ 2+l - E-E:IE-:D

B Calcula els productes seglents:
al -3 -(-2=[ ]
bl (+3 - () - -2 =[]

ch (2 - (-3 - -4 =[]

d) -2 - (-2 - -2 (-2 —:|:|

€ Fes aguestes divisions de nombres enters:
a -3+ = ]
b) (+12): (-4) =[]
o -24): -8 =[]
d) (4211 (s =]



SISTEMA METRIC DECIMAL

o Utilitzant el quadre d'unitats, expressa aquestes quantitats en les unitats que s'indiguen:
g 3l12dmenm
b) 1,435 km encm
£} 17.883 mm en dm

Em hm dam m dmi cm M
7.85hm ¥ 8 5 — 785000 mm
312 dm - m
1,435 km - cm
17 BU3 mm - dm

e Expressa les quantitats segiients en la unitat que s'indica:

da) En mefres: 7 dm & mm 3r
b} En centilitres: 7 hI &£ =
c) En litres: &dl 7 ¢l 5 mi 2

d} En pram=:- 8kgbhgdpgp3ddg ———=

e) En hectograms: 7 g4 dg 5

a Completa els buits pergué es compleixin les igualtats:

Bdeg5g[  |dg—8530cg
9 dam 5 dm I:l cm B mm = 90546 mm
7 Hll:ldal 28 =7032hi

o Conwerteix les longituds a |a mateixa unitat | ordena-les de més petita a més gran:

43 526 mm 435 dm 43m 43 52 dam 0.4 hm 4 35 kim

1 1 3 1 1 1

M
A
A
3

O

a Un cobie gasta aproximadament 5 £ | mig de gasolina cada 100 km. 5i té un dipésit de 7
dal | s'omple del tot, esbrina si podra recdrrer 1.300 km.



o La principal unitat de capacitat és:

a) B gram. b) El litre. c) B meire. d) Bl meire cubic.

9 Per congixer la quantitat de pluja que ha caigut per metre quadrat,
s'usen les unitats de:

a) Superficie. b) Capacital. c) Longitud. d) Massa.

e La principal unitat de volum és:
a) B metre. by Bl melre quadrat. c) Bl melre cabic. d) Elitre.

o Per conéixer la distancia que hi ha entre la Tema i el Sol, s"empren
les unitats de:

a) Longitud. b) Superficie. c) Volum. d) Capacitat.

e La principal unitat de massa és:

a) E litre. b) El metre. c) El gram. d) El quilogram.

B Per embolicar un paguet, necessitem 180 cm? de paper i 2,5 m de corda.
Suposant gque disposem d'aquestes quantitats de paper, quina ens servira
per embolicar-lo?

a) 20cm’ b) 2 dm® c)} 0,002 m d) 0,00002 dam®

a Tenim 4 rotlles amb les quantitats de cordill segilients. Quin rotlle ens servira
per lligar el paquet de |"exercici anterior?

a) 0,03 km By 0.03 dam c) 30 cm d) 300 mm



ANGLES | RECTES

o Dibuixa un angle agut, un de recte i un altre dobiis.

o Dibuixa, mitjan¢ant €l regle i el transportador, dos angles de 30° i 110°. Ajudant-te del compas,
traca la bisectriu dels dos angles. A continuacid dibuixa I'angle suma i 'angle diferéncia.

e Calcula el valor dels angles que s'indiguen en les figures.

A\
7o \/ S

AvA o e

45¢
Els dos angles sdn: Els dos angles sdn: Els dos angles sdn:
[ ] complementaris [ ] complementaris [ ] complementaris
|:| suplementars |:| suplementaris |:| suplementaris

a Si cada radi de la roda de la teva bicicleta estipués separat per un angle de 10°, quants radis
tindria la roda?

B Completa les frases:
a) El complementari d’'un angle de 30" val
b) Dos angles de 557 i 125 sdn
c) Elsuplementari d'un anghe de 1107 val

d) Sitracem la bisectriu d"un angle de 30°, cada angle resuktant wal




POLIGONS | CIRCUMFERENCIES

o Anomena aguests poligons | determina’n &l nombre de vériexs:

e
e |
\\
|
\
\
|
i
Mom: Maorm: i Mom:
Nombre de vertexs: Nombre de vértexs: Mombre de vértexs: Nombre de vériexs:

e Escriu el nom de cada triangle segons els seus coslats:

MNom: Mom: Mom:

e Dibuixa aquests triangles:
a) Un triangle isbsceles i cblusangie.
b} Un triangle escalé 1 rectamgie.

c] Un triangle escal® i obtusangle.

a Completa les frases seglients:
a) Un guadrilater els costats del qual s6n paral-lels s"anomena

b} Un guadrilater amb el costats iguals es denomina

¢} Un guadrilater amb els angies iguals s'anomena

d) Un guadrildter amb efs costats i els angles iguals es denomina

e) Un polipon amb wil costats és un

B Respon a aquestes giiestiens referides a una circumferéncia de radi 1 em:
a) Quani en mesura el diametre?

b} Quina &s la longitud de la circumieréncia?



o Assenyala quines de les figures sén poligons i, en els casos en qué ho siguin,
indica el tipus de poligon d'acord amb el nombre de costats.

cl d} fi

M\ O x|

e Un friangle amb els tres costats diferents es denomina:

a) Equilater. c) Ishsceles.

b) Equiangle. d) Escalé.

9 Un triangle amb dos angles de 20° és un triangle:

a) Equiangle. c) Acutangle.
b) Rectangie. d) Obtusangle.

o Dos triangles que posseeixen els mateixos angles, s4n sempre iguals?
Raona la resposta.

B En el triangle EBE traca, mitjancant €l regle i el compas,
la mediatriu del costat A i I'altura tracada des del vértex C.

=

a Construeix la circumferéncia circumscrita al triangle de la figura.

C
A/\E




a Temim una caixa rectangular plana d’1,1 m de Hlarg i 0,8 m d'ample,
i un basté que té una longitud d'1 m | 40 cm. Es possible introduir el basté
a la caixa?

e Raona quines de les afirmacions son certes. En el cas que siguin falses,
escriu la vertadera.
a) Un guadrilater amb els quatre costats iguals s'anomena mmbe.
b) Un quadrilater que té els costats paral-lels, dos a dos, és un frapezoide.
¢} Un rectangle no &s un paral-lelogram.
d) Un frapezi rectangle t& dos angles rectes.

a Una circumferéncia i una recta que es tallen en un punt sén: [ |

a) Secants.
b) Tangents.
c) Interiors.
d) Exteriors.

Els radis de dues circumferéncies tangents interiors mesuren 4 cm i 2 em.
Fes-ne un dibuix i calcula la distancia a |a qual es troben els centres.

m Dibuixa un pentagon regular i calcula el valor de:

a) Un angle central.
b) Un angle interior.



PERIMETRES | AREES

o Dibuixa els angles seglents i classifica’ls segons el seu valor. Calcula'n I'angle suplementari.

Angle de 30° Angle de 907 Angle de 135°
Tipus: Tipus: Tipuse
Angle suplemeantari: Angle suplementari: Angle suplementan:

9 El perimetre d'un camp de futbol té les mesures seglents: 78 m de llargada | 32 m d'amplada.
Quin tipus de figura €57 Troba'm 2l perimetre.

a Dibuixa un quadrat de 2,4 cm de perimetre. Quant en mesura €l costat?

e Dibuiza un romboide; un trapezi regular | un friangle rectangle. Assenyala les caracteristiques

de cada figura.
Romboide Trapezi reciangie Triange rectangle
Caracteristiques: Caracieristigues: Caracteristiques:

Dibuixa dues circumferéncies de radi 3 cm i en una assenyala-hi una semicircumferéncia
i, en l'altra, un semicercle.



Dibuixa dues circumferéncies de 2 cm i 4 cm de radi i calcula’n les longituds.
Si el radi de la segona circumferéncia és el doble que el de la primera, com sén
["'una respecte de |"altra les longituds dambdues circumferéncies?

Quina és la longitud d'un arc de 36" corresponent a una circumferéncia
de 10 cm de radi?

e Calcula la longitud de la corba:

e
\,/

La longitud de I'arc d'uma cincumferéncia de 10 cm de radi és de 40 cm.
Quina és I'amplitud de I"arc?

BI Troba I'area d'un quadrat el perimetre del qual mesura 3 dam i & m.

e Una parcel-la de forma rectangular esta tancada amb un filat de 600 m
de longitud. 5i la parcel-la mesura el doble de llarg que d'ample,
quina n'és I"area?

o Calcula I'area d'un rombe si les seves diagonals mesuren 4 em i 5 cm.



